# 习近平总书记关于自然资源和土地管理的重要论述 (摘编)之城乡规划篇

要推动乡村振兴健康有序进行,规划先行、精准施策、分类推进,科学把握各地差异和特点,注重地域特色,体现乡土风情,特别要保护好传统村落、民族村寨、传统建筑,不搞一刀切,不搞统一模式,不搞层层加码,杜绝"形象工程"。

——习近平 2018 年 3 月 8 日在参加十三届全国人大一次会议山东代表团的审议时的讲话

当前和今后一个时期,要深入推进《长江经济带发展规划纲要》贯彻落实,结合实施情况及国内外发展环境新变化,组织开展规划纲要中期评估,按照新形势新要求调整完善规划内容。要按照"多规合一"的要求,在开展资源环境承载能力和国土空间开发适宜性评价的基础上,抓紧完成长江经济带生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作,科学谋划国土空间开发保护格局,建立健全国土空间管控机制,以空间规划统领水资源利用、水污染防治、岸线使用、航运发展等方面空间利用任务,促进经济社会发展格局、城镇空间布局、产业结构调整与资源环境承载能力相适应,做好同建立负面清单管理制度的衔接协调,确保形成整体顶层合力。要对实现既定目标制定明确的时间表、路线图,稳扎稳打,分步推进。

——习近平 2018 年 4 月 26 日在深入推动长江经济带发展座谈会上的讲话

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是新时代做好"三农"工作的总抓手。各地区各部门要充分认识实施乡村振兴战略的重大意义,把实施乡村振兴战略摆在优先位置,坚持五级书记抓乡村振兴,让乡村振兴成为全党全社会的共同行动。要坚持乡村全面振兴,抓重点、补短板、强弱项,实现乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。要尊重广大农民意愿,激发广大农民积极性、主动性、创造性,激活乡村振兴内生动力,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感、安全感。要坚持以实干促振兴,遵循乡村发展规律,规划先行,分类推进,加大投入,扎实苦干,推动乡村振兴不断取得新成效。

——习近平对实施乡村振兴战略作出重要指示,据新华社 2018 年 7 月 5 日电

在实施乡村振兴战略中要注意处理好以下关系。第一,长期目标和短期目标的关系。实施乡村振兴战略是一项长期而艰巨的任务,要遵循乡村建设规律,着眼长远谋定而后动,坚持科学规划、注重质量、从容建设,聚焦阶段任务,找准突破口,排出优先序,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,久久为功,积小胜为大成。要有足够的历史耐心,把可能出现的各种问题想在前面.切忌贪大求快、刮风搞运动,防止走弯路、翻烧饼。第二.

顶层设计和基层探索的关系。党中央已经明确了乡村振兴的顶层设计,各地 要解决好落地问题,制定出符合自身实际的实施方案。编制村庄规划不能简 单照搬城镇规划,更不能搞一个模子套到底。要科学把握乡村的差异性,因 村制宜,精准施策,打造各具特色的现代版"富春山居图"。要发挥亿万农 民的主体作用和首创精神, 调动他们的积极性、主动性、创造性, 并善于总 结基层的实践创造,不断完善顶层设计。第三,充分发挥市场决定性作用和 更好发挥政府作用的关系。要进一步解放思想,推进新一轮农村改革,从农 业农村发展深层次矛盾出发, 聚焦农民和土地的关系、农民和集体的关系、 农民和市民的关系,推进农村产权明晰化、农村要素市场化、农业支持高效 化、乡村治理现代化,提高组织化程度,激活乡村振兴内生动力。要以市场 需求为导向,深化农业供给侧结构性改革,不断提高农业综合效益和竞争力。 要优化农村创新创业环境, 放开搞活农村经济, 培育乡村发展新动能。要发 挥政府在规划引导、政策支持、市场监管、法治保障等方面的积极作用。推 进农村改革不可能一蹴而就,还可能会经历阵痛,甚至付出一些代价,但在 方向问题上不能出大的偏差。有一条是我一直强调的,就是农村改革不论怎 么改,都不能把农村土地集体所有制改垮了、把耕地改少了、把粮食生产能 力改弱了、把农民利益损害了。这些底线必须坚守,决不能犯颠覆性错误。 第四.增强群众获得感和适应发展阶段的关系。要围绕农民群众最关心最直 接最现实的利益问题, 加快补齐农村发展和民生短板, 让亿万农民有更多实 实在在的获得感、幸福感、安全感。要科学评估财政收支状况、集体经济实 力和群众承受能力, 合理确定投资规模、筹资渠道、负债水平, 合理设定阶 段性目标任务和工作重点,形成可持续发展的长效机制。要坚持尽力而为、 量力而行,不能超越发展阶段,不能提脱离实际的目标,更不能搞形式主义 和"形象工程"。

——习近平 2018 年 9 月 21 日在十九届中央政治局第八次集体学习时的 讲话

城市规划和建设要高度重视历史文化保护,不急功近利,不大拆大建。 要突出地方特色,注重人居环境改善,更多采用微改造这种"绣花"功夫, 注重文明传承、文化延续,让城市留下记忆,让人们记住乡愁。

#### ——习近平 2018 年 10 月 24 日在广东考察时的讲话

要探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。要贯彻新发展理念,统筹好经济发展和生态环境保护建设的关系,努力探索出一条符合战略定位、体现内蒙古特色,以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。要坚持底线思维,以国土空间规划为依据,把城镇、农业、生态空间和生态保护红线、永久基本农田保护红线、城镇开发边界作为调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线,立足本地资源禀赋特点、体现本地优势和特色。

——习近平 2019 年 3 月 5 日参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表 团审议时的讲话

要补齐农村基础设施这个短板。按照先规划后建设的原则,通盘考虑土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态保护和历史文化传承.

编制多规合一的实用性村庄规划,加大投入力度,创新投入方式,引导和鼓励各类社会资本投入农村基础设施建设,逐步建立全域覆盖、普惠共享、城乡一体的基础设施服务网络,重点抓好农村交通运输、农田水利、农村饮水、乡村物流、宽带网络等基础设施建设。

——习近平 2019 年 3 月 8 日参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时的讲话

我们大力推动绿色发展,取得明显成效。国土空间布局得到优化,京津冀、长江经济带省区市和宁夏等 15 个省区市的生态保护红线已经划定。供给侧结构性改革深入推进,产业结构不断优化,一大批高污染企业有序退出,京津冀及周边地区"散乱污"企业整治力度空前。能源消费结构发生积极变化,我国成为世界利用新能源和可再生能源第一大国。全面节约资源有效推进,资源消耗强度大幅下降。

——《推动我国生态文明建设迈上新台阶》(《求是》2019年第3期)

城市是人民的,城市建设要贯彻以人民为中心的发展思想,让人民群众生活更幸福。金杯银杯不如群众口碑,群众说好才是真的好。

#### ——习近平 2019 年 8 月 21 日在甘肃考察时的讲话

城市轨道交通是现代大城市交通的发展方向。发展轨道交通是解决大城市病的有效途径,也是建设绿色城市、智能城市的有效途径。北京要继续大力发展轨道交通,构建综合、绿色、安全、智能的立体化现代化城市交通系统,始终保持国际最先进水平,打造现代化国际大都市。

#### ——习近平2019年9月25日出席北京大兴国际机场投运仪式时的讲话

在城市建设中,一定要贯彻以人民为中心的发展思想,让城市成为老百姓宜业宜居的乐园。城市是人民的城市,人民城市为人民。无论是城市规划还是城市建设,无论是新城区建设还是老城区改造,都要坚持以人民为中心,聚焦人民群众的需求,合理安排生产、生活、生态空间,走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展路子,努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境,让人民有更多获得感,为人民创造更加幸福的美好生活。

#### ——习近平 2019 年 11 月 2 日至 3 日在上海考察时的讲话

文化是城市的灵魂。城市历史文化遗存是前人智慧的积淀,是城市内涵、品质、特色的重要标志。要妥善处理好保护和发展的关系,注重延续城市历史文脉,像对待"老人"一样尊重和善待城市中的老建筑,保留城市历史文化记忆,让人们记得住历史、记得住乡愁,坚定文化自信,增强家国情怀。

## ——习近平 2019 年 11 月 2 日至 3 日在上海考察时的讲话

水是湿地的灵魂,自然生态之美是西溪湿地最内在、最重要的美。要坚定不移把保护摆在第一位,尽最大努力保持湿地生态和水环境。要把保护好西湖和西溪湿地作为杭州城市发展和治理的鲜明导向,统筹好生产、生活、生态三大空间布局,在建设人与自然和谐相处、共生共荣的宜居城市方面创造更多经验。

#### ——习近平 2020 年 3 月 29 日至 4 月 1 日在浙江考察时的讲话

要把保护好西湖和西溪湿地作为杭州城市发展和治理的鲜明导向,统筹好生产、生活、生态三大空间布局,在建设人与自然和谐相处、共生共荣的宜居城市方面创造更多的经验。

## ——习近平 2020 年 3 月 29 日至 4 月 1 日在浙江考察时的讲话

越来越多的人类活动不断触及自然生态的边界和底线。要为自然守住安全边界和底线,形成人与自然和谐共生的格局。这里既包括有形的边界,也包括无形的边界。要完善国土空间规划,落实好主体功能区战略,明确生态红线,加快形成自然保护地体系,完善生物多样性保护网络,在空间上对经济社会活动进行合理限定。

#### ——习近平 2020 年 4 月 10 日在中央财经委员会第七次会议上的讲话

增强中心城市和城市群等经济发展优势区域的经济和人口承载能力,这是符合客观规律的。同时,城市发展不能只考虑规模经济效益,必须把生态和安全放在更加突出的位置,统筹城市布局的经济需要、生活需要、生态需要、安全需要。要坚持以人民为中心的发展思想,坚持从社会全面进步和人的全面发展出发,在生态文明思想和总体国家安全观指导下制定城市发展规划,打造宜居城市、韧性城市、智能城市,建立高质量的城市生态系统和安全系统。

### ——习近平 2020 年 4 月 10 日在中央财经委员会第七次会议上的讲话

城市建设水平体现了一个城市的经济实力、治理理念、市民素质,要坚 持不懈抓下去。

#### ——习近平 2020 年 5 月 15 日在山西考察时的讲话

长三角区域城市开发建设早、旧城区多,改造任务很重,这件事涉及群众切身利益和城市长远发展,再难也要想办法解决。同时,不能一律大拆大建,要注意保护好历史文化和城市风貌,避免"千城一面、万楼一貌"。

——习近平 2020 年 8 月 20 日在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会上的讲话

城市是现代化的重要载体,也是人口最密集、污染排放最集中的地方。 建设人与自然和谐共生的现代化,必须把保护城市生态环境摆在更加突出的 位置,科学合理规划城市的生产空间、生活空间、生态空间,处理好城市生 产生活和生态环境保护的关系,既提高经济发展质量,又提高人民生活品质。

#### ——习近平 2020 年 11 月 12 日至 13 日在江苏考察时的讲话

保护好传统街区,保护好古建筑,保护好文物,就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。

——习近平 2021 年 3 月 24 日在福建福州考察调研时专程来到鼓楼区三坊七巷历史文化街区时的讲话

建设好管理好一座城市,要把菜篮子、人居环境、城市空间等工作放到重要位置切实抓好。福州是有福之州,生态条件得天独厚,希望继续把这座海滨城市、山水城市建设得更加美好,更好造福人民群众。

#### ——习近平 2021 年 3 月 22 日至 25 日在福建考察时的讲话

桂林是一座山水甲天下的旅游名城。这是大自然赐予中华民族的一块宝地,一定要呵护好。要坚持以人民为中心,以文塑旅、以旅彰文,提升格调品位,努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境,打造世界级旅游城市。

#### ——习近平 2021 年 4 月 26 日在桂林市象鼻山公园考察调研时的讲话

要坚持系统观念,加强顶层规划,因地制宜,统筹生态建设。要坚持节约集约,合理确定新增建设用地规模,提高土地开发利用效率。要继续推动城乡存量建设用地开发利用,完善政府引导市场参与的城镇低效用地再开发政策体系。要强化土地使用标准和节约集约用地评价,大力推广节地模式。要加强调查成果共享应用,在此基础上做好国土空间规划,调整并进一步明确生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线。要深入开展资源国情宣传教育,推动全社会牢固树立资源节约利用意识。

——2021 年 4 月 30 日, 习近平总书记主持召开中共中央政治局会议, 听取第三次全国国土调查主要情况汇报时的讲话

《南水北调工程总体规划》已颁布近20年,凝聚了几代人的心血和智慧。同时,这些年我国经济总量、产业结构、城镇化水平等显著提升,我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略相继实施,我国北方主要江河特别是黄河来沙量锐减,地下水超采等水生态环境问题动态演变。这些都对加强和优化水资源供给提出了新的要求。要审时度势、科学布局,准确把握东线、中线、西线三条线路的各自特点,加强顶层设计,优化战略安排,统筹指导和推进后续工程建设。要加强组织领导,抓紧做好后续工程规划设计,协调部门、地方和专家意见,开展重大问题研究,创新工程体制机制,以高度的政治责任感和历史使命感做好各项工作,确保拿出来的规划设计方案经得起历史和实践检验。

——习近平 2021 年 5 月 14 日在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的讲话

生活在高原上的各族群众,长期以来同大自然相互依存,形成了同高原环境和谐相处的生活方式,要突出地域特点,引导激发这种人与自然和谐共生、可持续发展理念,以资源环境承载能力为硬约束,科学划定城市开发边界和生态保护红线,合理确定城市人口规模,科学配套规划建设基础设施,加强森林防火设施建设,提升城市现代化水平。

#### ——习近平 2021 年 7 月 21 日至 23 日在西藏考察时的讲话

"十四五"是推动黄河流域生态保护和高质量发展的关键时期,要抓好重大任务贯彻落实,力争尽快见到新气象。一是加快构建抵御自然灾害防线。

要立足防大汛、抗大灾、针对防汛救灾暴露出的薄弱环节,迅速查漏补缺, 补好灾害预警监测短板,补好防灾基础设施短板。要加强城市防洪排涝体系 建设,加大防灾减灾设施建设力度,严格保护城市生态空间、泄洪通道等。 二是全方位贯彻"四水四定"原则。要坚决落实以水定城、以水定地、以水 定人、以水定产, 走好水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善 的集约节约发展之路。要精打细算用好水资源, 从严从细管好水资源。要创 新水权、排污权等交易措施,用好财税杠杆,发挥价格机制作用,倒逼提升 节水效果。三是大力推动生态环境保护治理。上游产水区重在维护天然生态 系统完整性,一体化保护高原高寒地区独有生态系统,有序实行休养生息制 度。要抓好上中游水土流失治理和荒漠化防治,推进流域综合治理。要加强 下游河道和滩区环境综合治理,提高河口三角洲生物多样性。要实施好环境 污染综合治理工程。四是加快构建国土空间保护利用新格局。要提高对流域 重点生态功能区转移支付水平,让这些地区一心一意谋保护,适度发展生态 特色产业。农业现代化发展要向节水要效益,向科技要效益,发展旱作农业, 推进高标准农田建设。城市群和都市圈要集约高效发展,不能盲目扩张。五 是在高质量发展上迈出坚实步伐。要坚持创新创造,提高产业链创新链协同 水平。要推进能源革命,稳定能源保供。要提高与沿海、沿长江地区互联互 通水平, 推进新型基础设施建设, 扩大有效投资。

——习近平 2021 年 10 月 22 日在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话